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Ηράκλειο, 26 Νοεμβρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης συνεχίζοντας την 
περιοδεία του σε Δήμους του Νομού Ηρακλείου, απηύθυγε 
σήμερα το απόγευμα σύντομους χαιρετισμούς στο Ασήμι, 
έδρα του Δήμου Κόφινα, και στον Πύργο, έδρα του Δήμου 
Αστερουσίων.

Ο Πρωθυπουργός μιλώντας στο Ασήμι είπε τα εξής:

«Φίλες και φίλοι σας ευχαριστώ για τη θερμή υποδοχή. Από 
σήμερα το πρωί βρίσκομαι στους διάφορους Δήμους της πεδιάδας 
της Μεσαράς και από τις συναντήσεις που είχα πιστεύω ότι 
υπάρχει ένα σαφές μήνυμα: ότι εδώ ο λαός της Κρήτης είναι 
στοιχισμένος μαζί μας, στην προσπάθεια για την πρόοδο, στην 
προσπάθεια για μια άλλη Ελλάδα. Κι αυτό πιστεύω ότι δεν είναι 
τυχαίο. Δεν έρχεται ο λαός μόνο γιατί υπάρχει παραδοσιακά μια 
πολιτική συμπεριφορά η οποία εντάσσει το λαό της Κρήτης στο 
δημοκρατικό χώρο. Είναι αποτέλεσμα, διότι αυτά τα τέσσερα 
τελευταία χρόνια εμείς προχωρήσαμε σημαντικά στο δρόμο της 
ισχυρής Ελλάδας. Και προχωρήσαμε σημαντικά πρώτα απ’ όλα. 
δίνοντας περισσότερη δύναμη και σταθερότητα στην οικονομία 
μας. Προωθώντας την ανάπτυξη, έχουμε αυτή τη στιγμή στην 
Ελλάδα από τους υψηλότερους αναπτυξιακούς ρυθμούς στην 
Ευρώπη. Και έχουμε μια οικονομία η οποία άντεξε στις 
παγκόσμιες χρηματιστηριακές κρίσεις.

Τώρα, όπως ακούσατε όλοι, ανέβηκε η τιμή του πετρελαίου. 
Έφθασε στα 25 δολ. το βαρέλι. Όταν πριν 20 χρόνια το πετρέλαιο 
ήταν στην ίδια τιμή, η Ελλάδα είχε γνωρίσει μια πρωτοφανή 
οικονομική κρίση. Αισθάνεται σήμερα η Ελλάδα μία τέτοια πίεση; 
Αισθάνεται ότι βρίσκεται στο χείλος της αβύσσου; Η απάντηση 
είναι «όχι». Αντίθετα αισθάνεται ότι πορεύεται προς τα εμπρός. Ότι 
αυτά τα γεγονότα είναι γεγονότα που πρέπει να τα προσέχει, αλλά 
δεν δημιουργούν πρόβλημα. Αυτό χάρη στη δική σας προσπάθεια, 
στη σταθερότητα που έχουμε πετύχει, χάρη στην ανάπτυξη που 
έχουμε πετύχει.



I

Ισχυρή οικονομία, λοιπόν, είναι το πρώτο αποτέλεσμα της 
προσπάθειας αυτής. Το δεύτερο αποτέλεσμα είναι ότι έχουμε μια 
κοινωνία η οποία μέσα στις δυσκολίες αυτής της εποχής είναι πιο 
αλληλέγγυα, πιο δίκαιη. Υπάρχει λιγότερη φοροδιαφυγή, όπως 
δείχνουν οι αριθμοί. Υπάρχει περισσότερη κοινωνική δικαιοσύνη', 
γιατί έχουμε αυξήσει σημαντικά, τα χρόνια αυτά, τις κοινωνικές 
δαπάνες. Και υπάρχει περισσότερη κοινωνική συνοχή, γιατί 
έχουμε προωθήσει τα προγράμματα για την Υγεία, για την Παιδεία, 
ώστε να υπάρχει περισσότερη ισότητα.

Έχουμε, επίσης, ξεκινήσει προγράμματα για τον αγροτικό κόσμο, 
για την ύπαιθρο. Προγράμματα τα οποία βασίζονται στο Β’ Κ.Π.Σ., 
αλλά θα συνεχιστούν με εντατικούς ρυθμούς τα επόμενα χρόνια. 
Εννιά τρισεκατομμύρια δραχμές έχουμε εξασφαλίσει από το 2000 
μέχρι το 2006 για το αγροτικό εισόδημα, για έργα υποδομής, για 
την ανάπτυξη της υπαίθρου. Και μέσα σ’ αυτή την προσπάθεια για 
την ανάπτυξη της υπαίθρου εντάσσεται και η προσπάθεια για την 
περιφερειακή ανάπτυξη. Για την ισόρροπη ανάπτυξη της χώρας.

Εδώ στο Δήμο Κόφινα - για να φέρω ένα παράδειγμα - αν-δούμε 
τους αριθμούς, θα διαπιστώσουμε ότι τα χρήματα τα οποία 
έπαιρνε ο .Δήμος ήταν ελάχιστα. Και ο Δήμος έγινε 
Καποδιστριακός και τον πρώτο χρόνο που είναι Καποδιστριακός 
Δήμος τα χρήματα που πήρε φθάνουν περίπου τα 500 
εκατομμύρια. Τα χρήματα που έπαιρνε πριν ήταν ελάχιστα σε 
σύγκριση με το ποσό αυτό.

Επίσης, σχεδιάζουμε έργα. Μίλησε ο Δήμαρχος για το Φράγμα της 
Πλακιώτισσας. Ναι, είναι ένα φράγμα το οποίο έχουμε στην 
προοπτική μας. Όπως έχω συζητήσει με το αρμόδιο για τις 
χρηματοδοτήσεις υπουργείο, το Υπουργείο Εθν. Οικονομίας, και ο 
δρόμος προς τον Πύργο είναι ένας δρόμος που θα γίνει από το 
Ηράκλειο προς τον Πύργο. Αν όχι τώρα - γιατί τα έργα πρέπει να 
μπουν σε μία προοπτική - ο δρόμος θα γίνει.

Τέλος θέλω να τονίσω ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα η οποία είναι 
πρότυπο στα Βαλκάνια. Πρότυπο για την οικονομική ανάπτυξη, 
πρότυπο για τους δημοκρατικούς θεσμούς της. Και μέσα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση έχουμε φωνή, έχουμε κύρος, έχουμε 
απήχηση. Το δείχνει το αποτέλεσμα της διαπραγμάτευσης. Η 
Ελλάδα είναι πια ισχυρή. Η Ελλάδα έχει παρουσία, χάρη στους 
κόπους και τις θυσίες του ελληνικού λαού.

3. .



Βρισκόμαστε ένα βήμα από την ένταξη στην ΟΝΕ. Και όταν 
ενταχθούμε στην ΟΝΕ θα ανήκουμε στο σκληρό πυρήνα της Ε.Ε. 
Το αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας δείχνει ότι ο ελληνικός 
λαός μπορεί. Μπορούμε να πορευθούμε με σταθερότητα, με 
συνέπεια και προπαντός με αισιοδοξία και προοπτική.
Το μέλλον είναι δικό μας.
Το μέλλον είναι της Ελλάδας.
Το μέλλον είναι της Κρήτης.

Γειά σας και σας ευχαριστώ».

Ο Πρωθυπουργός μιλώντας στον Πύργο, τόνισε τα εξής; 

«Κύριε Δήμαρχε, φίλες και φίλοι,

Σας ευχαριστώ πολύ για την υποδοχή και την παρουσία σας και 
ευχαριστώ το Δήμαρχο για την ενημέρωση γύρω από τα 
προβλήματα της περιοχής. Είμαι όμως, κύριε Δήμαρχε, σχετικά 
κατατοπισμένος και θα σας δώσω αμέσως απαντήσεις.

Πρώτα απ’ όλα θέλω να θυμίσω ότι έχω έρθει αρκετές φορές εδώ. 
Και είχα έρθει και πριν από πολλά χρόνια, όταν εγκαινιάσαμε την 
πρώτη αγροτική βιβλιοθήκη στην Κρήτη που ήταν ένα έργο 
πρωτοποριακό. Και ελπίζω να λειτουργεί και να λειτουργεί σωστά. 
Ήταν ένα δείγμα ότι μπορούμε στην ύπαιθρο να κάνουμε κάτι 
διαφορετικό απ’ ό,τι γίνεται συνήθως. Και πράγματι χρειάζεται να 
δημιουργηθεί υποδομή σε όλες τις περιοχές της χώρας και 
χρειάζεται να αναπτύξουμε και εδώ στην Κρήτη και αλλού όλα

* εκείνα τα έργα τα οποία θα βοηθήσουν για μία καλύτερη ζωή στην
* ύπαιθρο. Και εδώ στην περιοχή αναφέρθηκε το Φράγμα της 

Πλακιώτισσας. Το φράγμα αυτό είναι ένα έργο το οποίο θα 
χρηματοδοτηθεί. Είναι στις προτεραιότητες μας και θα το 
εκτελέσουμε. Όπως και ο δρόμος από το Ηράκλειο στον Πύργο, 
είναι ένας δρόμος ο οποίος έχει αρχίσει να φτιάχνεται, να γίνεται 
πιο φαρδύς, πιο μεγάλος για να εξυπηρετήσει την κυκλοφορία. Κι 
αυτό το έργο θα συνεχισθεί και θα ολοκληρωθεί. Και δεν είναι ο 
μόνος δρόμος που θα βοηθήσει στην υποδομή εδώ στην περιοχή. 
Είναι και ο δρόμος από το Ηράκλειο στους Αγίους Δέκα. Είναι ένας 
δρόμος ο οποίος έχει ξεκινήσει και ένας δρόμος θα συνδέσει την 
κοιλάδα της Μεσαράς με την Ιερσπετρα, που είναι τμήμα του 
νότιου άξονα. Είναι ένας δρόμος που περιλαμβάνεται κι αυτός στα



προγράμματα που προωθούμε. Και για την πεδιάδα της Μεσαράς 
πέρα από το Φράγμα της Πλακιώτισας, θέλω να αναφέρω και το 
Φράγμα της Φανερωμένης. Ένα Φράγμα για το οποίο πολλά 
πολλά χρόνια γινόταν λόγος. Σήμερα μπορεί ο καθένας να πάει να 
δει το έργο που κατασκευάζεται. Και επίσης το τρίτο Φράγμα εδώ 
της περιοχής, το Φράγμα του Ινίου είναι ένα έργο το οποίο θα γίνει 
πραγματικότητα.

Βλέπουμε, λοιπόν, ότι τα χρόνια αυτά, κυρίως από τώρα και 
μπρος, γίνεται μια συστηματική προσπάθεια. Κι αυτό δεν γίνεται 
τυχαία, με κάποιους πόρους που εξασφαλίζουμε από δω κι από 
κει. Γίνεται επειδή και με το Β1 Κ.Π.Σ., αλλά κυρίως με το Γ  Κ.Π.Ι. 
η Ελλάδα έχει εξασφαλίσει πόρους για το Σχέδιο Ανάπτυξης 
ύψους 15 τρις δρχ. και πόρους για την ύπαιθρο και τους αγρότες 
ύψους 9 τρις δρχ. Τα χρήματα αυτά που είναι πολλά, τόσο 
πολλά που δεν γνώρισε η Ελλάδα, εξασφαλίζουν το αγροτικό 
εισόδημα για τα επόμενα έξι χρόνια και επίσης εξασφαλίζουν να 
δώσουμε μια νέα ποιότητα ζωής και νέα αναπτυξιακή πνοή στην 
ύπαιθρο.
Και δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι έχουμε κάνει πολλά βήματα^χάρη 
στους δικούς σας κόπους, στις δικές θυσίες.
Η Ελλάδα δεν είναι πια μία χώρα με οικονομική αστάθεια. Αυτές 
τις μέρες διαβάζετε στις εφημερίδες ότι ανέβηκε η τιμή του 
πετρελαίου στα 25 δολάρια. Θέλω να θυμίσω ότι όταν το 1973 
έγινε η πρώτη πετρελαϊκή κρίση γονάτισε την Ελλάδα, γονάτισε 
την οικονομία μας και τις συνέπειες της κρίσης αστής τις υπέστη η 
Ελλάδα για μια δεκαετία και περισσότερο. Το δολάριο ήταν στην 
ίδια τιμή. Αυτή τη στιγμή δεν αισθανόμαστε ότι υπάρχει οικονομική 
κρίση, δεν αισθανόμαστε ότι το μέλλον είναι ζοφερό, ότι υπάρχει 
αβεβαιότητα. Γιατί; Διότι έχουμε πετύχει, χάρη στην πολιτική μας 
-τη σταθερότητα. Χάρη στην πολιτική μας αυτή οι διεθνείς 
οικονομικές κρίσεις, όπως οι χρηματιστηριακές δεν είχαν δυσμενή 
αποτελέσματα για μας. Και αυτό, γιατί έχουμε χαμηλό 
πληθωρισμό, γιατί το κράτος δεν δανείζεται πια στο βαθμό που 
δανειζόταν για να κάνει όλα αυτά τα έργα. Μόνο το ελάχιστο 
απαραίτητο δανείζεται, γιατί μπορούμε με πόρους που 
δημιουργούμε από τη δική μας αναπτυξιακή διαδικασία να 
αντιμετωπίσουμε τις ανάγκες μας.

Έχουμε, λοιπόν, μια ισχυρή οικονομία. Μια οικονομία που βοηθάει 
την κοινωνική δικαιοσύνη και την κοινωνική αλληλεγγύη. Οι 
κοινωνικές δαπάνες για τα Νοσοκομεία, για τις συντάξεις, για την



παιδεία, έχουν αυξηθεί. Δεν ανακοινώσαμε το Σεπτέμβρη ότι ο 
κάθε συνταξιούχος του ΟΓΑ θα πάρει ένα δεκαχίλιαρο παραπάνω; 
Δε σημαίνει αυτό 20.000 δρχ. παραπάνω τα μήνα για ένα ζευγάρι 
συνταξιούχων αγροτών; Αυτό σημαίνει ότι ένα ζευγάρι αγροτών 
θα πάρει το χρόνο 280.000 δρχ. περισσότερο. Δεν σημαίνει αυτό 
μια βελτίωση της ζωής του συνταξιούχου αγρότη. Δεν 
ανακοινώσαμε ότι τα επιτόκια για τον αγρότη πέφτουν; Ότι από την 
1η του έτους θα είναι μονοψήφιος ο αριθμός του επιτοκίου που 
πληρώνει ο αγρότης στην Αγροτική Τράπεζα; Περισσότερη, 
λοιπόν, κοινωνική δικαιοσύνη και κοινωνική αλληλεγγύη.

Ταυτόχρονα, η εικόνα της Ελλάδας στα Βαλκάνια, στην Ε.Ε., στον 
κόσμο είναι πολύ καλύτερη. Είναι εικόνα μιας χώρας που 
προοδεύει, που δίνει οικονομικά πρότυπα, που δίνει πρότυπα 
θεσμών, που δείχνει ότι η πολιτεία μας που δεν βρίσκεται πια σε 
μια κατάσταση ανασφάλειας, σε μια κατάσταση θεσμών που δεν 
λειτουργούν. Αντίθετα, έχουμε σταθερότητα. Η Ελλάδα έχει φωνή, 
έχει παρουσία στην Ε.Ε. Επηρέασε τις εξελίξεις στα Βαλκάνια. 
Ήταν μέρος της επίλυσης του προβλήματος. Καθορίζει τώρα το 
Σύμφωνο Σταθερότητας.

Φίλες και φίλοι, παρόλα ότι υπάρχουν προβλήματα, παρόλο που 
πρέπει να γίνουν κι άλλες υποδομές και άλλα έργα, εμείς τα 
φτιάχνουμε, εμείς τα σχεδιάζουμε, εμείς βλέπουμε τις ανάγκες, 
εμείς γνωρίζουμε ότι υπάρχει πολύς δρόμος ακόμα. Όμως είμαστε 
αισιόδοξοι. Μπορούμε να δούμε το μέλλον με προοπτική, 
μπορούμε να αισθανόμαστε ότι προχωρούμε μπροστά, ότι 
μπορούμε να προσδοκούμε σε μια εξέλιξη η οποία θα μας χαρίσει 
περισσότερη ευημερία.

Και εδώ μπορούμε να δούμε την Κρήτη με προοπτική, μπορούμε 
να δούμε την Κρήτη με μέλλον. Μπορούμε να είμαστε βέβαιοι ότι 
αυτός ο τόπος θα είναι ένας τόπος όπου θα ζούμε καλύτερα.

Εμπρός λοιπόν. Όλοι μαζί για αυτό το καλύτερο μέλλον. Για το 
καλύτερο μέλλον της Κρήτης. .Για το καλύτερο μέλλον της 
Ελλάδας.

Γειά σας και σας ευχαριστώ". 5.


